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krízový manažment v doprave 
Zdeněk Dvořák 

1. Úvod

Na Fakulte špeciálneho inžinierstva Žilinskej univerzity v Žiline (ďalej FŠI ŽU) sa v rokoch 2001-2002 zrodila myšlienka pretransformovať obsah vedného odboru vojenská doprava a vojenské stavby do študijných programov doprava v krízových situáciách. Na základe spracovaných akreditačných spisov boli akreditované všetky tri stupne vysokoškolského vzdelávania v dennej i externej forme. Kvalita pedagogickej činnosti na FŠI ŽU je veľmi úzko nadviazaná na výstupy z vedecko výskumnej činnosti. Vďaka zapojeniu veľkého počtu pracovníkov KTVI do riešenia medzinárodných i národných vedecko výskumných projektov má v súčasnosti druhý i tretí stupeň vysokoškolského štúdia veľmi dobrú teoretickú základňu. Vysoká úspešnosť pri podávaní a realizácii projektov všetkých typov katedre priniesla kvalitné vybavenie výpočtovou technikou, modernými softvérovými produktmi a rozvoj laboratórií. Hodnotenie vedecko výskumnej činnosti smerovanej na dopravu v krízových situáciách je jedným z dôležitých výstupov katedry. Tímy tvorivých pracovníkov úzko spolupracujú s kolegami z iných fakúlt Žilinskej univerzity a celým radom zahraničných partnerov.
2. Krízový manažment v doprave

Vytváranie nových študijných programov ide ruka v ruke s vedecko výskumnou činnosťou. Naštartovanie 7. Rámcového programu Európskej únie, podpora národných i medzinárodných agentúr smeruje do bezpečnostného inžinierstva. Teroristické útoky na dopravné uzly v Londýne, Madride a na iných miestach viedli k podrobnému skúmaniu potencionálnych hrozieb a možných rizík, ktoré môžu narušiť fungovanie dopravy.
Krízový manažment v doprave (ďalej KMD) je smerovaný do troch fáz – do fázy preventívnej, fázy riešenia krízových situácií a fázy navrhovania takých opatrení, ktoré budú znižovať až eliminovať riziká pre budúcnosť. Všetky tri fázy sa po odbornej stránke zameriavajú hlavne na bezpečnú prepravu nebezpečných materiálov, nadrozmerných zásielok, na prípravu evakuácie a návrh vhodných opatrení pre zvyšovanie bezpečnosti. Ako veľmi významnou výzvou je tu aplikácia telematických riešení zameraná hlavne na pozemné druhy dopravy. Vznikajú tak inteligentné riešenia na podporu riadenia cestnej a železničnej dopravy.
3. Výsledky vedecko výskumnej činnosti

Vedecko výskumná činnosť v oblasti KMD sa sústreďuje na riešenie úloh súvisiacich s dopravnými systémami v krízových situáciách, dopravnou logistikou a aplikovanou informatikou. Katedra sa permanentne a úspešne uchádza o prideľovanie úloh z grantových agentúr aj úloh rezortných, najmä z rezortu dopravy. 

V súčasnosti sú pracovníci katedry zapojení ako zodpovední riešitelia v úlohách APVV, ESF, KEGA, VEGA, projektov medzinárodnej spolupráce – MVTS, CONECT, a ďalej ako riešitelia čiastkových úloh alebo spolu riešitelia projektov pre Ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií SR a Generálne riaditeľstvo ŽSR a.s. Základné problémy riešené v týchto úlohách sa týkajú organizácie železničnej a cestnej dopravy pri narušení prepravnej cesty, modelovania prevádzky, logistického zabezpečenia evakuácie a komplexného dopravného zabezpečenia krízových situácií. 

Veľkým prínosom v oblasti vedecko výskumnej činnosti sú spracované dizertačné práce. Katedra vychováva doktorandov v študijnom programe doprava v krízových situáciách od roku 2004. Traja doktorandi  úspešne obhájili v študijnom programe doprava v krízových situáciách svoje dizertačné práce. 

Ťažiskovou problematikou vedeckých úloh aj naďalej zostane riešenie krízových situácií v doprave, ako aj zapojenie príslušníkov katedry do riešiteľských tímov iných fakúlt a katedier, s dôrazom na úlohy so všeobecnou tematikou dopravy. Cesty širšieho zapojenia do vedecko-výskumných úloh v medzinárodných riešiteľských tímoch budú hľadané najmä cez doteraz výborne rozvinutú spoluprácu s pracoviskami v Českej republike, Poľsku, Bulharsku a Srbsku. 

V rámci vedeckej práce sa katedra podieľa na organizácii a zúčastňuje sa na mnohých vedeckých konferenciách a seminároch. Prirodzeným vyvrcholením týchto trendov z minulosti je pravidelná organizácia vlastnej vedecko-odbornej konferencie s medzinárodnou účasťou LOGVD, zameranej na dopravnú logistiku, ktorej tradícia sa úspešne rozvíja už desať rokov. Veľkým prínosom je vydávanie zborníka prác z konferencie a jeho bezplatné šírenie ako v elektronickej, tak aj v papierovej forme. 

Katedra sa každoročne podieľa aj na príprave a organizácii medzinárodných vedeckých konferenciách „Riešenie krízových situácií v špecifickom prostredí“ a „Fórum mladých vedeckých pracovníkov“ organizovanej v spolupráci s partnerskými vysokými školami. 
V uplynulých rokoch sa vďaka úspešnému riešeniu vedecko-výskumných úloh  výrazne zvýšila aktívna účasť pracovníkov KTVI na vedeckých konferenciách doma i v zahraničí. Výborná spolupráca na úrovni odborných garantov je na konferenciách v Českej republike (Brno, Ostrava, Praha a najmä Pardubice), v Poľsku (Wroclaw a Kielce), v Bulharsku (Sofia) a v Srbsku (Beograd a Niš). Ďalej boli zaznamenané jednotlivé účasti na podujatiach v Slovinsku, Nemecku, Rusku, Taliansku, kde pracovníci prezentovali výsledky svojej vedeckej práce. O výraznom trende v počte zahraničných ciest hovoria čísla z posledného obdobia. V roku 2005 to bolo 87 človeko dní a v roku 2006 už 104 človeko dní strávených v zahraničí. Katedra má záujem aj na účasti významných odborníkov na pobytoch v Žiline. V roku 2006 strávil prof. Čekerevac z Beogradu (Srbsko) v rámci individuálneho TEMPUS projektu na KTVI dva mesiace. V roku 2007 to boli doc. Zamiar z Wroclawi (Poľsko) a doc. Soušek z Pardubíc (Česká republika), ktorí v rámci Národného štipendijného programu organizovaného SAIA, boli každý jeden mesiac na katedre.

Ako významný nástroj na prezentovanie výsledkov vedy a výskumu slúžia časopisy. Pracovníci KTVI sami vydávajú elektronický časopis „Security magazine“. Jeho prvý ročník bol vydaný aj v papierovej forme. Veľmi významný je aj podiel pracovníkov katedry na vydávaní fakultného časopisu „Krízový manažment“.

4. Smerovanie úloh vedy a výskumu

Pri hodnotení úloh vedy a výskumu je potrebné analyzovať minulé úlohy. V medzinárodnom kontexte boli zapojení pracovníci katedry do prípravy návrhov týchto projektov:

· 6FP projekt SAFLINK, január 2002.

· 6FP SSA, ID 020290, 13.12.2004, Young people education for scientific careers in ecology, environmental procestion and risk management in nature and society.

· SOCRATES programe – Preparing and implemanting of the new curriculum Crisis Management and Environment, 1.3.2006, Brusel.
· TEMPUS Joint European Project 2006, JEP_41054_2006, 15.12.2006,  Brusel 2006.

· LLE Brusel, Crisis Management in Environment, 31.3.2007.

Zároveň boli v hodnotenom období realizované naši pracovníkmi tieto významné projekty:

· TEMPUS MADECISE – Vybrané otázky verejného manažmentu II.

· Teoretické řešení krizových situací v dopravě, GAČR 103*03/1077.

· ESF – Aktualizácia manažérskych techník v záchranných a podnikateľských činnostiach na regionálnej úrovni, kód projektu 112300220096.

· TEMPUS Projekt IMG-SCG3018-2005.

V národnom meradle medzi najvýznamnejšie úlohy patrilo zapojenie do úloh štátneho výskumu - Technológie a služby inteligentnej dopravy, v rokoch 2002-2004 a projektu CONNECT, v rokoch 2005-2007. Ďalej to boli úlohy podporené agentúrami APVV, VEGA, KEGA. V rámci rezortu dopravy to boli úlohy riešené pre Ministerstvo dopravy pôšt a telekomunikácií a pre Generálne riaditeľstvo Železníc Slovenskej republiky.
5. vízia budúceho smerovanie vedecko výskumnej činnosti
Hlavným cieľom Katedry technických vied a informatiky FŠI ŽU v nastávajúcom období bude ďalšie skvalitňovanie vedecko výskumnej a vzdelávacej činnosti. Vo vedeckovýskumnej činnosti bude katedra zameriavať riešené vedecké úlohy na riešenie krízových situácií v doprave. V rámci tejto základnej orientácie je potrebné rozvíjať všetky otázky krízového manažmentu v doprave, od logistickej podpory riešenia krízových situácií, cez bezpečnosť a ochranu zdravia v doprave počas krízových situácií. Vzhľadom na kapacity katedry a podľa úspešnosti doteraz podaných žiadostí o pridelenie grantovej podpory úloh bude nutné koordinovať zapojenie jednotlivých riešiteľov nielen do riešení, ale aj na  podávanie ďalších žiadostí. 

V medzinárodnej spolupráci chceme rozvíjať nadviazané kontakty s Vysokou školou železničnou v Belehrade, Medzinárodnou vysokou školou logistiky a transportu vo Wroclawi, Fakultou ochrany práce Univerzity Niš, Univerzitou dopravy v Sofii, Fakultou dopravy ČVUT Praha a Fakultou bezpečnostného inžinierstva VŠB-TU v Ostrave. Využívať krátkodobé prednáškové pobyty v zmysle uzatvorenej zmluvy medzi DF JP Univerzity Pardubice a UO Brno. Využiť kontakty partnerskej Katedry technológie a riadenia dopravy Univerzity Pardubice na pracoviská v Nemecku. Ako významná sa javí snaha o spoluprácu s MIIT Moskva. Na rozvoj medzinárodných vzťahov chceme využiť aj dlhodobé zahraničné študijné pobyty doktorandov a učiteľov katedry.

6. Záver

Záver roku 2007 dáva možnosť analyzovať uplynulých 5 rokov prípravy a realizácie nových študijných programov. V súčasnosti KTVI pripravuje podklady pre novú akreditáciu, ktoré bude na jar 2008. Snahou pracovníkov KTVI je aplikovať najnovšie poznatky vedy a výskumu do všetkých troch stupňov vysokoškolského vzdelávania. Veríme, že sa nám tato práca bude dariť.
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