kvantifikácia fixných nákladov ako nástroj zvyšovania efektivyty práce dopravných podnikov
Tomáš Klieštik

Pre kalkulácie úplných nákladov je určitý výrobný program rozhodujúcim predpokladom pre pomerne presnú predpoveď výšky nákladov. Nepostihuje však dynamiku nákladov v závislosti na zmenách objemu výkonov. V dôsledku toho nemožno kalkuláciu úplných nákladov použiť na prepočty, ktoré majú slúžiť na ekonomické úvahy o akýchkoľvek zmenách v sortimentnej skladbe a objeme výkonov podniku.

Pre vedenie podniku je však dôležité práve určenie sortimentu výkonov v daných podmienkach s optimálnymi nákladmi, resp. získanie zásadných informácií, či rozšírenie sortimentu v rámci existencie výrobnej kapacity bude pre podnik znamenať ekonomický prínos. Náklady teda nemajú byť len následkom, ale predpokladom plánovania objemu a sortimentu výroby. Toto môže poskytnúť práve kalkulácia variabilných (neúplných, priamych) nákladov. V zahraničnej literatúre sa kalkulácia priamych nákladov nazýva direct costing. 
V trhových podmienkach je táto kalkulácia vhodná pre rozhodovacie procesy najmä pri operatívnom riadení výroby a odbytu, pre plánovanie, ekonomické rozbory, vychádza sa z nej pri analýze kritického bodu rentability nákladov, môže byť tiež nástrojom cenového manévrovania. 

Základom kalkulácie neúplných nákladov je rozdelenie nákladov na náklady variabilné (závislé na objeme výroby) a náklady fixné (závislé na čase). Kalkulácia neúplných nákladov do kalkulácie výrobku potom zahŕňa len variabilné náklady. Za ziskové rozpätie sa potom považuje marža (rozdiel medzi predajnou cenou a variabilnými nákladmi) t. j. príspevok na úhradu fixných nákladov a zisku.
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1. Metódy výpočtu fixných nákladov

Podniky zatiaľ fixným nákladom nevenujú dostatočnú pozornosť. Málo si uvedomujú ich význam pri analýzach, zostavovaní kalkulácií vlastných nákladov výkonov a rozpočtov a pri rozhodovaní. Teoreticky je problematika výpočtu fixných nákladov rozpracovaná. V konkrétnych podmienkach však treba overiť, ktorý spôsob ich výpočtu je najvhodnejší. Napr. produkcia v naturálnom vyjadrení sa môže vykázať v kusoch, hmotnosti (kg, t), výkone (kW). Rôzne ukazovatele produkcie spôsobujú, že suma fixných nákladov je odlišná. Preto treba pre danú činnosť podniku vybrať ukazovateľ, ktorý najvernejšie vyjadruje objem produkcie.

Fixné náklady možno spätne stanoviť pomocou koeficientu reakcie, ex ante metódami výpočtu fixných nákladov, ktoré sú významnejšie. 

Metódy výpočtu fixných nákladov sú:

· empirické,

· grafické,

· matematické.

Najstarším spôsobom výpočtu fixných nákladov je empirická metóda. Závislosť nákladov na zmene objemu výroby sa meria kvalifikovaným odhadom (logickou úvahou). Východiskovým podkladom sú veľmi podrobné údaje (spravidla hospodárskych stredísk), preto sa táto metóda nazýva aj metódou analytickou. Presnosť výpočtu značne ovplyvňuje teoretická a praktická úroveň vedomostí hospodárskych pracovníkov. Tento subjektívny vplyv sa pri ďalších spôsoboch výpočtu fixných nákladov vylučuje. Pri serióznom pracovnom postupe sú výsledky dostatočne presné.

Grafické (aj matematické) metódy sa nazývajú tiež globálne, lebo vychádzajú z celkových nákladov alebo nákladových položiek a snažia sa zistiť ich štruktúru. Podkladom pre použitie grafickej metódy je celková hodnota výroby v predajných cenách a celkových nákladoch, resp. režijných nákladoch celkom. Údaje za dlhšie časové obdobie nanesieme do súradnicového systému: na os x výrobu a na os y náklady. Časový rad vyrovnáme (pomocou metódy najmenších štvorcov, matematickou alebo grafickou metódou ťažísk, odhadom) a priesečník s osou y udáva výšku fixných nákladov. Výhoda tejto metódy je v jej jednoduchosti vtedy, keď sú k dispozícii porovnateľné údaje. Ťažkosti sú hlavne v zabezpečení ich porovnateľnosti v dôsledku častých metodických, organizačných a cenových zmien.

Grafická metóda výpočtu fixných nákladov pomáha odhaliť extrémne hodnoty, poprípade skok vo fixných nákladoch, ku ktorému môže prísť napr. rozšírením výrobnej kapacity.

Pri výpočte fixných nákladov grafickou metódou sú najvhodnejšie ročné východiskové údaje. Presnosť výsledkov výpočtu si vyžaduje porovnávať minimálne 6-8 období. V prípade neporovnateľnosti ročných údajov môžeme použiť napr. štvrťročné údaje. Odchýlky v sume fixných nákladov vyčíslených z ročných a štvrťročných údajov sú spravidla nepodstatné. Výrazne negatívne by mohla v tomto smere vplývať iba enormná nerovnomernosť výroby počas sledovaných rokov, podstatná zmena sortimentu výroby, ren​tability výrobkov atď.

Medzi matematické metódy patrí:

· metóda najmenších štvorcov,

· metóda regresnej a korelačnej analýzy,

· metóda rovníc s dvoma neznámymi

· aritmetická metóda.

2. Metóda najmenších štvorcov

Pri metóde najmenších štvorcov sa vychádza z údajov o výrobe vo fyzických jednotkách a nákladoch celkom na príslušný objem výroby za jednotlivé časové obdobia (mesiace), pričom variabilné náklady na jednotku výroby a celková suma fixných nákladov sa zistia zo vzťahu:
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Touto metódou sa dosahujú pomerne presné výsledky, ale v priemysle vo väčšine prípadov pre široký sortiment výroby je to metóda značne zložitá a časovo náročná.

3. Metóda regresnej a korelačnej analýzy

Metóda regresnej a korelačnej analýzy umožňuje rozdelenie zmiešaných nákladov na variabilnú a fixnú časť, a to stanovením tesnosti vzťahu medzi závislé premennou (zmiešané náklady) a nezávisle premennou (objem výroby). Pri lineárnej závislosti dvoch premenných sa k zisteniu tesnosti ich závislosti používa korelačný koeficient (r). Jeho hodnota sa pohybuje v intervale od -1 do +1 (+1 znamená priamu úplnú lineárnu závislosť, -1 nepriamu úplnú lineárnu závislosť a hodnoty 0do 1 predstavujú rozličný stupeň tejto závislosti). Variabilné náklady zistíme potom tak, že sumu zmiešaných nákladov vynásobíme korelačným koeficientom. Druhá mocnina koeficienta korelácie predstavuje koeficient determinácie, ktorý udáva podiel vplyvu sledovaného činiteľa (objem výroby) na závislé premennú (náklady).

4. Metóda rovníc s dvoma neznámymi

Metóda rovníc s dvoma neznámymi nie je prácna. Porovnávajú sa pri nej náklady a výroba v predajných cenách za sebou idúcich období (rokov). Suma fixných nákladov sa zistí riešením týchto rovníc:
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Neznámymi v tomto prípade sú Nf, a Nvj.

Okrem fixných nákladov vypočítame aj variabilné náklady na 1 Sk výroby, ktoré v tomto prípade súčasne predstavujú smernicu priamky vývoja variabilných nákladov. Čím je hodnota Nvj vyššia, tým je podnik menej citlivý na zmeny v objeme výroby.

Táto metóda výpočtu fixných nákladov je vhodná pre hodnotenie variantov, napr. technologického postupu. Výpočet (odhad) fixných a variabilných nákladov je dosť hrubý.

Aplikácia metódy rovníc s dvoma neznámymi poskytuje spoľahlivé výsledky len vtedy, ak sa veľmi nemenia podmienky činnosti podniku v skúmaných obdobiach, napr. nenastala podstatná zmena sortimentu, cien a rentability výrobkov a ak v dôsledku toho nedochádza k premene variabilných nákladov na fixné a opačne, resp. ku skokom pri fixných nákladoch. V opačnom prípade dostávame obyčajne nelogické výsledky, napr. suma fixných nákladov je vyššia ako celkové náklady. Výsledky môžu byť skreslené tiež tým, že porovnávané obdobia z dlhodobého hľadiska nemusia byť typické. Metóda je nevhodná pri progresívnom vývoji nákladov.

5. Aritmetická metóda
Predpokladom použitia aritmetickej metódy je poznať celkové náklady pri najnižšom a najvyššom objeme výroby v naturálnom vyjadrení. Z rozdielu týchto údajov vypočítame hľadané hodnoty:
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kde: Qm – je najvyšší objem produkcie
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Celkovú výšku fixných nákladov potom zistíme
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Pri tejto metóde sa vychádza z mesačných (štvrťročných) údajov. Porovnávajú sa však len „normálne" mesiace, t.j. obdobia, keď sa v podniku pracuje počas celého kalendárneho fondu pracovného času (malo by ich byť aspoň 10). Mesiace s celozávodnou dovolenkou a s mimoriadnymi poruchami vo výrobnom procese sa musia vylúčiť.

Objektívnosť rozpočítavania fixných nákladov na kalkulačnú jednotku si vyžaduje ešte ich rozdelenie súvisiace s výrobou konkrétneho výrobku, skupiny výrobkov, s činnosťou hospodárskeho strediska alebo podniku. V prípade, že sa v podniku nesledujú fixné náklady, namiesto príspevku na úhradu (marže) sa používa hrubé rozpätie. Vypočíta sa ako rozdiel medzi predajnou cenou a priamymi nákladmi. 
Na margo marže treba podotknúť, že má určité pozitíva aj negatíva. Kladne treba hodnotiť to, že:

1. zostavenie kalkulácií je jednoduchšie a ľahšie, pretože odpadá rozpočítavanie režijných nákladov na kalkulačnú jednotku,
2. umožňuje rýchlejšiu orientáciu v oblasti cien, najmä pri dodatočnom využití voľnej výrobnej kapacity; variabilné náklady kalkulačnej jednotky sú totiž v tomto prípade hraničné náklady, ktoré predstavujú dolnú hranicu ceny,
3. marža sa stáva proporcionálnou zložkou ceny,
4. vyvoláva tlak na realizáciu.

Nedostatky možno zhrnúť takto:
5. nie je známy zisk na jednotku produkcie a teda ani to, nakoľko výrobky prispievajú k tvorbe zisku podniku; zistenie zisku až po skončení bežného obdobia pre racionálne riadenie podniku nestačí,
6. nepoznáme ani druhú časť marže - výšku podielu fixných nákladov pripadajúcich na výrobok. Fixné náklady za podnik alebo vnútropodnikový útvar sa vypočítať dajú, ale pri širšom sortimente je ich priradenie k jednotlivým výkonom problematické.
Rentabilita sa pri výkonoch v tomto prípade zistí zo vzťahu marže k cene. Výška tohto ukazovateľa určuje poradie výhodnosti výkonu so zreteľom na úhradu fixných, resp. režijných nákladov a maximalizáciu zisku. V konkrétnych podmienkach sa poradie môže korigovať podľa situácie v odbyte, zásobovaní, veľkosti voľnej kapacity, atď.

Ak sa vychádza z predpokladu, že podiel fixných nákladov na nákladoch celkove sa nemení alebo rastie, potom každý pokles priemerného príspevku na úhradu signalizuje, že klesá rentabilita výkonov. Ak podnik nemá byť stratový, príspevok na úhradu sa musí minimálne rovnať fixným nákladom. Kalkulácia variabilných nákladov sa môže aplikovať pri neúplnom využívaní výrobnej kapacity, dostatočnom množstve vstupných výrobných faktorov, pomerne stálom výrobnom programe, známych predajných cenách a keď nedochádza k skokovému vývoju fixných nákladov. Využíva sa pri plánovaní a kontrole (úspora variabilných nákladov, zvyšovanie účinnosti fixných nákladov, zostavenie alternatívnych rozpočtov), pri krátkodobom rozhodovaní, pri relatívnej stabilite fixných nákladov a pri výbere vhodného investičného variantu.

K úplným a neúplným kalkuláciám možno poznamenať, že obidva spôsoby ich zostavovania sú prakticky využiteľné a nenahraditeľné. Podmienky, v ktorých sa kalkulácie zostavujú, resp. v ktorých sa hodnotí ekonomický prínos výkonov, sú rôzne. Metódy zostavovania kalkulácií majú z toho dôvodu odlišnú presnosť a spoľahlivosť. Treba vždy zvážiť, ktorú metódu použiť. V prípade, že sú ceny určené a ide o dočasné rozširovanie sortimentu výkonov využitím voľnej kapacity, výhodnejšie je aplikovať kalkuláciu variabilných nákladov; ak treba kalkulovať celkové náklady výkonu, použijeme kalkuláciu úplných nákladov.
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