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Úvod


Jednou zo základných myšlienok, ktoré ovplyvňujú vývoj účtovníctva je poznanie, že spôsob zobrazenia podnikateľského procesu je potrebné diferencovať podľa toho, kto je užívateľom účtovných informácií a aké rozhodovacie úlohy rieši. 


Na rozdiel od finančného a daňového účtovníctva, kde tlak užívateľov na jednotný výklad a porovnateľnosť predkladaných informácií vedie k zjednoteniu pojmového aparátu, sú účtové informácie určené manažérom charakteristické tým, že ich obsah v zásade nie je predmetom mimopodnikovej regulácie.


Podrobnejšia štruktúra manažérskeho účtovníctva vychádza z toho, aký typ informácií riadiacim pracovníkom poskytuje. Určujúce je predovšetkým členenie informácií z hľadiska ich vzťahu k fázam rozhodovacieho procesu.


Vo väzbe na podstatné zmeny v podmienkach podnikania, ku ktorým dochádza od polovice osemdesiatych rokov minulého storočia a ktoré sa prejavujú zdôraznenou potrebou koordinovať čiastkové podnikové aktivity, činnosti a procesy prebiehajúce v priereze jednotlivých útvarov a v nich realizovaných výkonov, sa tiež rozvíja tzv. procesné nákladové účtovníctvo. Je často označované ako účtovníctvo orientované na procesy a aktivity – Acitivity Based Accounting, ktorého cieľom je poskytovať podklady pre riadenie týchto procesov. 

Významnou metódou pre sledovanie nákladov podľa činností a vytvorenia prehľadu o toku nákladov v podniku sa tak stáva metóda  Activity Based Costing, ako manažérska technika v oblasti kalkulácií a riadenia nákladov. 
1. Príčiny rozvoja novej metódy riadenia nákladov


Hlavným podnetom vzniku a rozvoja metódy sú podstatné zmeny, ktoré prebiehajú v podnikateľskom procese nielen vo výrobných odvetviach, ale aj v odvetviach služieb, dopravy, bankovníctva a iných podnikateľských sférach. 


Medzi významné príčiny rozvoja novej metódy riadenia nákladov patria tieto:

· Záujem zákazníkov a obchodných partnerov o sústredené nákupy alebo vybavovanie požiadaviek „pod jednou strechou“ vedú všeobecne ku značnému nárastu štruktúry realizovaných výkonov, často v nepriamej úmere k objemu výkonov. Podstatná časť sortimentu sa často vykonáva v menšom, ale dôležitom množstve, ktoré umožňuje podniku udržať si zákazníkov so záujmom o komplexné dodávky. 

· Snaha odberateľov o minimalizáciu priemernej výšky výrobných zásob sa prejavuje v kratších časových intervaloch dodávok. To má dopad na zníženie objemu rovnorodých výkonov vykonávaných v jednej sérii alebo dávke. 

· Neustále sa zreteľne skracuje doba životnosti ponúkaných produktov. Naopak rastie rozsah modifikácií výkonov.

· Narastajúce požiadavky zákazníkov na kvalitu poskytovaných výkonov i vedomie podnikateľských subjektov, pokiaľ ide o nákladovú náročnosť vybavovania reklamácií a ich negatívny dopad na budúce efekty.

· Rozvoj odvetví vyrábajúcich spotrebný tovar podstatne ovplyvňuje záujem zákazníkov nielen o dokonalejšie jednotné „uniformné“ výrobky, ale o tovar, ktorý sa ako produkt od produktu odlišuje. To si vyžaduje individualizovať výkony v rámci jedného sortimentného druhu. 
· Výrazne sa zmenil aj spôsob realizácie výkonov vo výrobnej a nevýrobnej sfére. Prakticky vo všetkých oblastiach poklesol podiel „jednotkovej“ ľudskej práce, a naopak vzrástol podiel automatizovane prebiehajúcich procesov, ktorých nákladová náročnosť je výrazne ovplyvnená schopnosťou podniku tieto procesy racionálne koordinovať. 

· V časti tradične chápaných výrobných nákladov sa podstatne znížil podiel jednotkových nákladov v relácií k nákladom režijným. Značnú časť režijných nákladov potom tvoria fixné náklady. Významným faktorom podmieňujúcim úspech podniku sa  potom stáva optimálne využitie kapacity, ktorá je spojená s týmito nákladmi. 

· Ešte významnejšou zmenou je nárast režijných nákladov nutných k zabezpečeniu pomocných, obslužných, ale aj informačných, plánovacích, kontrolných a strategicky orientovaných aktivít. Ich vzťah ku konkrétnym druhom finálnych výkonov je pomocou tradičných kalkulačných postupov nielen ťažké kvantifikovať, ale aj  náročné rozpoznať funkčný vzťah a závislosť týchto nákladov od zmien v objeme a štruktúre finálnych výkonov. Často ide o náklady variabilné vo vzťahu ku konkrétnej aktivite (procesu), vzťah týchto aktivít (procesov) k druhu alebo jednotke finálneho výkonu je natoľko rôznorodý, že jeho vymedzenie v tradičných polohách „fixný – variabilný“ nezobrazuje podstatu vzťahu, a tak vedie k chybným rozhodnutiam. Zjednodušenie možno vyjadriť tieto náklady pomocou nasledovnej symboliky:

	      F

  R V ↑ C D↓ Q




· Ide o náklady režijné (R), o ktorých sa tradične uvažuje ako o fixných (F), zmeny v podnikateľskom procese však vedú k tomu, že tieto náklady sú skôr variabilné (V), a to v závislosti od nákladovej vzťahovej veličiny CD (Cost Driver), ktorá má indiferentný alebo nepriamo úmerný vzťah k aktívnemu využitiu kapacity, alebo objemu finálnych výkonov (Q). 

2. Charakteristika metódy ABC, klasifikácia nákladov


Kalkulácie nákladov založené na aktivitách (metóda ABC) zdôrazňujú potrebu lepšieho pochopenia správania sa režijných nákladov, a tak zisťujú, čo zapríčiňuje režijné náklady a ako sú tieto spojené s výrobkami. 


Metóda ABC vypovedá o tom, ako majú byť nákladové veličiny alokované. Metóda ABC sa sústreďuje na jednotlivé aktivity (činnosti), ktoré si vyžaduje vytvorenie každého produktu. Produkty spotrebovávajú činnosti v rozdielnych množstvách (sledované pomocou nosičov nákladov) a činnosti zase spotrebovávajú disponibilné zdroje takisto v rozdielnych množstvách (sledované pomocou nosičov zdrojov). Tento proces znázorňuje obrázok 1.
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Obr. 1  Metóda Activity Based Costing (ABC)


Metóda ABC klasifikuje náklady na:

a) krátkodobo variabilné náklady (Short-term Variable Costs)

b) dlhodobo variabilné náklady (Long-term Variable Costs)

c) fixné náklady (Fixed Costs)

Metóda ABC hľadí na priame náklady (Direct Costs) tak ako tradičné kalkulačné systémy.

a) Krátkodobo variabilné náklady

Tieto sa menia vo vzťahu k objemu produkcie a aj v tradičnom kalkulačnom systéme sú klasifikované ako náklady variabilné. Typickým príkladom môžu byť náklady na výdaj výkonu. Menia sa v súvislosti s objemom produkcie, sú vyjadrené strojovými hodinami, hodinami priamej práce, spotrebou priameho materiálu alebo iným spôsobom. Metóda ABC ich označuje ako nosiče nákladov meniace sa s objemom (Volume Based Cost Drivers).

b) Dlhodobo variabilné náklady

Tieto režijné náklady sa nemenia s objemom produkcie, ale menia sa s inou mierou činnosti, ale nie ihneď. Napríklad náklady na podporu činnosti ako sú predaj, rozvrhovanie poradia úloh výroby, nastavovanie strojov a pod. sú fixné v krátkom období, ale menia sa v dlhšom období v súlade s rozsahom a zložitosťou vyrábanej produkcie. Metóda ABC berie tieto náklady priradením na výkony pomocou transakčných nosičov nákladov (Transaction Based Cost Drivers). Sú definované ako činnosti alebo transakcie, ktoré významne ovplyvňujú náklady. Tradičné kalkulačné systémy klasifikujú tieto náklady ako fixné.
c) Fixné náklady

Sú to náklady, ktoré sa nemenia v danom časovom úseku a ani s nijakými inými indikátormi. Výskumy poukazujú na to, že majú pomerne malý podiel na celkových nákladoch.
3. Prednosti a obmedzenia metódy ABC


Metóda riadenia založená na analýze vzťahu nákladov k aktivitám a k nej odvodená kalkulácia ABC poskytuje zaujímavé podnety, ktoré v niektorých prípadoch rozširujú jej uplatnenie aj pre taktické a strategické úvahy a rozhodnutia.


Metóda prináša nové informácie predovšetkým z trhoch hľadísk:

a) pre riadenie aktivít, činností a procesov,

b) pre riadenia po línii výkonov,

c) pre riadenie po línii útvarov.

a) Dlhodobá, tradične zameraná orientácia manažérov na riadenie po línii výkonov a po línii zodpovednosti sa prejavila nižšou pozornosťou venovanou riadeniu predovšetkým pomocných a obslužných aktivít (opravy, doprané výkony, zásobovacia činnosť a pod.). Uvedené aktivity, často nekoordinované a do istej miery duplicitné, zabezpečujú vnútropodnikové útvary na rôznej úrovni podnikovej hierarchie. 

Nový informačný pohľad na náklady jednotlivých aktivít realizovaný cez jednotlivé zákazky a útvary, umožňuje odhaliť nielen vyššie uvedené disharomónie a duplicity, ale dáva možnosť posúdiť nákladovú náročnosť týchto aktivít a porovnať ju s jej prínosmi. Vytvára tak prirodzený tlak na elimináciu aktivít, ktoré neprinášajú efekt (skladovanie materiálu, polotovarov a výrobkov) alebo ich pridaná hodnota je dokonca záporná (vybavovanie reklamácií prijatého materiálu alebo vlastných výrobkov).

Z dlhodobého pohľadu metóda umožňuje posúdiť nákladovú náročnosť a prínosy širšie chápaných činností tvorených systémovým spojením čiastkových aktivít a analyzovať priebeh týchto činností z hľadiska ich koordinácie. Jej cieľom je dať podklady pre reštrukturalizáciu priebehu nutných aktivít v celom chápaní podnikateľského procesu tak, aby prebiehal čo najefektívnejšie. 
b) Oproti tradičnému spôsobu priraďovania nepriamych nákladov finálnym výkonom, ktorý je v zásade založený na úvahe, že čím je väčší objem realizovaných výkonov, tým väčšiu časť režijných nákladov vyvoláva, upozorňuje kalkulácia spracovávaná metódou ABC na nákladovú náročnosť neštandartných, v malých objemoch realizovaných výkonov a na procesy ich nákladovej náročnosti.

Táto informácia je užitočná pre konkrétne cenové vyjednávania a dlhodobo môže orientovať pozornosť vedúcich pracovníkov na elimináciu neštandartných výkonov a aktivít. Metóda ABC tak sprostredkovane pôsobí na efektívnosť konštrukčných a technologických prác, na riadenie zásobovacieho, výrobného a odbytového procesu a na koordináciu pomocných a obslužných činností.

Ďalší dôležitý prínos je založený na kritickom pohľade na závery, ku ktorých dochádza hlavne pre krátkodobé a strednodobé riadenie, metóda oddeleného riadenia fixných a variabilných nákladov. Tá zdôrazňuje, že trhový podiel a podnikateľské efekty možno zvýšiť hlavne maximálnym využitím kapacity, ku ktorému možno dospieť aj znižovaním predajnej ceny doplnkovo predávaného objemu a sortimentu až na úroveň variabilných výrobkových nákladov.

Alternatívny pohľad na výrobkové náklady ponúkaný metódou ABC zvýrazňuje nákladovú náročnosť doplnkovo vyrábaného sortimentu. Je to preto, že snaha o maximálne využitie  kapacity vedie v záverečnej fáze pri zaraďovaní výrobkov s menším objemom k vyššiemu podielu neštandartných aktivít. Spolu so znižovaním cien týchto produktov sa to môže prejaviť znížením zisku a výnosnosti kapitálu. 
c) Poznatok o čiastkových aktivitách, ktoré vyvolávajú vznik nákladov, má značný význam pri  skvalitňovaní rozpočtov tých režijných nákladov, ktoré nemajú vzťah ku zmenám v objemu realizovaných výkonov. Umožňuje spracovať variantné rozpočty pre rôzny rozsah vykonávaných čiastkových aktivít, merať výkonnosť útvarov, ktoré aktivity zabezpečujú a pôsobiť na hospodárnosť pri vynakladaní týchto nákladov v útvaroch, ktoré za ich výšku zodpovedajú.

Nový pohľad na príčiny vzniku týchto nákladov viedol k rozvoju dvoch metód ich rozpočtovania, ktoré sú označované ako „rozpočtovanie vo vzťahu k aktivitám“ (Activity Based Budgeting) a „rozpočtovanie od nulového základu“ (Zero Based Budgeting). 

Je paradoxné, že veľký počet rôznorodých pomocných a obslužných činností a široký sortiment výkonov poskytovaný širokému spektru zákazníkov ako predpoklady efektívneho využitia metódy, sú zároveň zdrojom ťažkostí pri jej praktickej aplikácii:

· Ide o metódu  značne náročnú na rozsah zisťovaných dát v priamom vzťahu k počtu hodnotených aktivít, ako aj pri zabezpečení informácií, koľko jednotiek čiastkovej aktivity sa vzťahuje k určitej časti realizovaného sortimentu finálnych výkonov.
V prípade využitia metódy ako podkladu pre rozhodovania napr. o zmenách v objeme a štruktúre realizovaných výkonov, sa vyžaduje odlíšiť procesy vyvolané množstvom výkonov od procesov, ktorých objem nie je ovplyvnený množstvom výkonov.

· Efektívnosť využitia týchto dát je podstatne ovplyvnená tým, ako presne sa podarí kvantifikovať proporciu nákladov závislých a nezávislých na objeme hodnotenej aktivity. 

· Pri podrobnejšej analýze čiastkových aktivít vznikajú určité ťažkosť s priraďovaním nákladov, ktoré sú spoločné pre viaceré aktivity. 

Koncepčný prístup metódy nielen rozširuje tradičný pohľad na podnikateľský proces, ale naviac ho orientuje aktuálnym smerom z hľadiska jeho súčasných charakteristických rysov. Ťažkosti so zavádzaním metódy sú skôr spojené s praktickými problémami kvantifikácie potrebných informácií. V súvislosti s rozvojom automatizácie informačných systémov a ich integráciou s automatizovaným riadením technologických procesov klesá závažnosť týchto problémov, a naopak rastie počet veľkých spoločností, ktoré metódu postupne aplikujú. 
4. Využitie metódy ABC vo vzťahu k čiastkovým aktivitám v praxi


Uvedené prednosti metódy prinášajú najväčší efekt v takých odvetviach, pre ktoré je charakteristický široký sortiment poskytovaných výkonov, ktorých realizácia vyžaduje množstvo pomerne nákladovo náročných pomocných a zabezpečujúcich činností. Najväčšie skúsenosti s jej aplikáciou sú v spracovateľskom priemysle s heterogennou výrobou a montážnou technológiou. Metóda sa však aplikuje aj v nevýrobných odvetviach napr. v obchodných firmách, bankovníctve, poisťovníctve a doprave.


Zásadné rozdiely oproti iným metódam prináša v činnostiach, v ktorých je vývoj aktivít vyvolávajúci vznik nákladov v nepriamom vzťahu k objemu realizovaných finálnych výkonov. Typický je tento vzťah medzi nákladmi, aktivitou a objemom finálnych výkonov predovšetkým pri týchto typoch činnosti:

· logistické operácie zabezpečujúce hlavne zásobovaciu a predajnú fázu reprodukcie (objednávky materiálu, vykonávanie vstupnej kontroly, presuny do výroby, vnútrozávodová preprava, balenie, expedícia, doprava zákazníkom vrátane informačnej podpory týchto činností),
· operácie zabezpečujúce rovnováhu medzi zdrojmi a  ich použitím (operatívne plánovanie a dispečérske riadenie zásobovania, výroby a odbytu),
· operácie zabezpečujúce vykonávanie zmien (zriaďovanie strojov, konštrukčná a technologická príprava),

· operácie zaisťujúce kontrolu akosti realizovaných výkonov (kontrola kvality, vybavovanie reklamácií na vstupe a výstupe, výdaje na opravy nepodarkov).
Z hľadiska rozhodovacích úloh, pre ktoré metóda ABC poskytuje informácie, sa všeobecne prijíma to, že v kalkulačnej oblasti prináša zlepšené podklady pre riešenie úloh spojených s návrhom a obhajobou cien a pre úlohy vychádzajúce z poznanie plných výrobkových nákladov. Tým dominujú dlhodobé úlohy o budúcej kapacite a spôsobe jej napĺňania (úlohy „vyrobiť alebo kúpiť“). Podobných spôsobom  t. j. pre riešenie úloh „nakupovať alebo vyrábať vo vlastnej réžii“ možno využiť aj informácie o variabilnej a plnej nákladovej náročnosti aktivít, činností a procesov.
Systematické sledovanie nákladovej náročnosti jednotlivých aktivít a súhrnných činností predovšetkým v prípade, že sa darí oddeliť náklady ovplyvnené objemom aktivity (činnosti) od nákladov objemovo neovplyvniteľných, možno využiť aj pri analýzach tzv. tvorby hodnoty (Value Chain Analysis, Value Based Management).
Záver:


Riadenie nákladov vychádzajúce z analýzy ich vzťahov k čiastkovým aktivitám a procesom je témou relatívne novou. Súvisí s významnými zmenami, ku ktorým došlo v podnikateľskom procese v polovici osemdesiatych rokov minulého storočia a je jedným z informačných nástrojov široko poňatej metódy riadenia procesov a aktivít.


Kalkulácia spracovaná na základe priraďovania nákladov čiastkovým aktivitám prináša niektoré nové informácie, predovšetkým pre riadenie aktivít, činností a procesov, ale aj pre tradičné oblasti riadenia po línii výkonov a útvarov.


Nový informačný pohľad na náklady aktivít umožňuje posúdiť ich nákladovú náročnosť a porovnať ju s ich prínosmi. Vytvára tak prirodzený tlak na eliminácie aktivít, ktoré efekt alebo neprinášajú, alebo ich pridaná hodnota je záporná. Z vrcholového pohľadu umožňuje metóda posúdiť nákladovú náročnosť a prínosy širšie chápaných činností, tvorených systémovým spojením čiastkových aktivít analyzovať priebeh týchto činností predovšetkým z hľadiska koordinácie.


Ako informačný podklad upozorňuje kalkulácia spracovávaná metódou ABC na nákladovú náročnosť neštandartných, v malých objemoch realizovaných výkonov a na príčiny ich nákladovej náročnosti. Táto informácia môže dlhodobo všestranne orientovať pozornosť vedúcich pracovníkov na elimináciu neštandartných výkonov. 
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