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Dopravca a prepravca sú pojmy, ktoré sa v oblasti dopravy používajú často, stretávame sa s nimi nielen pri uzatváraní zmlúv, ale rovnako v televízií, tlači a pod. Používajú sa však správne? Nesprávne uvedený pojem predovšetkým v zmluvách môže výrazne zmeniť význam celej zmluvy. Nielen v laickej verejnosti, ale taktiež medzi odborníkmi v oblasti dopravy nie je vyjasnený rozdiel medzi pojmom dopravca a prepravca, preto cieľom tohto príspevku je ozrejmiť rozdiely a poukázať na nesprávne používanie pojmov.

Definovanie pojmov v doprave upravuje STN 01 85 00 Základné názvoslovie v doprave, ktorá definuje spomínané pojmy nasledovne:

· dopravca – je právnická alebo fyzická osoba prevádzkujúca dopravu pre cudziu alebo vlastnú potrebu. Norma takisto definuje pojem dopravný podnik ako právnickú alebo fyzickú osobu zaoberajúcu sa prevažne prevádzkovaním dopravy ako samostatnou činnosťou;

· prepravca – je súhrnný názov pre odosielateľa a príjemcu (vývozcu, exportéra; dovozcu, importéra). Ďalej odosielateľ je definovaný ako právnická alebo fyzická osoba, ktorá uzatvára s dopravcom zmluvu o preprave, príjemca je právnická alebo fyzická osoba, ktorej je podľa prepravnej zmluvy určená zásielka.

Vyššie definovanie pojmov chápe aj legislatíva upravujúca podnikanie v cestnej doprave, napr. zákon č. 168/1996 Z. z. o cestnej doprave v znení neskorších predpisov v § 4 upravuje povinnosti dopravcu ako osoby, ktorá podniká v cestnej doprave, alebo zákon č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník, ktorý pri úprave zmluvy o preprave vecí v § 610 stanovuje „Zmluvou o preprave  veci sa dopravca  zaväzuje odosielateľovi, že prepraví vec (zásielku) z určitého miesta (miesto odoslania) do určitého iného miesta (miesto  určenia), a odosielateľ sa zaväzuje zaplatiť mu odplatu (prepravné)“. 

Z tohto dôvodu je potrebné, aby predovšetkým pri uzatváraní zmlúv, ale aj v odborných príspevkoch neboli zamieňané pojmy dopravca a prepravca, pretože nejde o ten istý pojem.

Nesprávne používanie týchto pojmov nemusíme hľadať dlho. S pojmom dopravca a prepravca často narábajú novinári a publicisti, ktorí si ich veľakrát zamieňajú. 

V súvislosti s uzatváraním nových zmlúv o výkonoch vo verejnom záujme sme sa vo viacerých médiách mohli stretnúť s príspevkami s názvom: „Linku MHD začal obsluhovať súkromný prepravca“. Keďže ide o podnikanie na autobusovej linke MHD, vzťahuje sa na ňu zákon č. 168/1996 Z. z. o cestnej doprave a osoba, ktorá vykonáva takúto podnikateľskú činnosť a prevádzkuje vozidlá osobnej dopravy pre cudziu potrebu, je dopravca. V tomto prípade prepravcom v skutočnosti je cestujúci, ktorý zaplatením cestovného uzavrel s dopravcom zmluvu o preprave.  
Konkrétny príklad nesprávneho použitia pojmov je možné poukázať na článku agentúry SITA z 19. 5. 2005 s názvom „Pojmy s ktorými sa stretnete“, ktorý vo vysvetľovaní pojmov z oblasti dopravy postupuje, akoby neexistoval rozdiel medzi dopravcom a prepravcom. Napr. pojem E-letenka je vysvetlený nasledovne: „E-letenka predstavuje potvrdenie o zaplatení cestovného a o uzavretí zmluvy o preprave medzi prepravcom a cestujúcim“. Podľa Obchodného zákonníka zmluvu o preprave uzatvára dopravca s prepravcom (cestujúcim), to znamená, že podľa vysvetlenia agentúry SITA E-letenka je potvrdenie o uzatvorení zmluvy medzi dvoma cestujúcimi.

Okrem médií sa s nesprávnym používaním pojmov môžeme stretnúť aj v obchodných podmienkach firiem. Napr. konkrétna firma má nasledujúcu klauzulu v prípade meškania dodania tovaru: „Ak je zásielka doručená po sľúbenom termíne, môžete si uplatniť reklamácie u prepravcu“. Ak sa zamyslíme nad tým, že objednávateľovi mešká dodanie tovaru a objednávateľ je prepravca, podľa tejto vety v obchodných podmienkach si môže uplatniť reklamáciu sám u seba, nie u osoby (dopravcu), ktorá je skutočne za oneskorenie zodpovedná.
Zarážajúce je, že nesprávne pojmy sa dostávajú aj do predpisov verejných inštitúcií. Existujú obce, ktoré prijali všeobecne záväzné nariadenie o nakladaní s komunálnym odpadom vznikajúcim na území obce v takom znení, v ktorom osobitným paragrafom sú definované „Povinnosti prepravcu odpadu“. Jednou z povinností je: „Pri manipulácii a vyprázdňovaní zberných nádob musí zostať komunikácia, ako aj prístupová cesta čistá. Ak by došlo k znečisteniu, je povinný prepravca toto znečistenie ihneď odstrániť“. Keďže prepravu vykonáva dopravca na základe zmluvy o preprave  uzatvorenej s obcou (podľa Obchodného zákonníka), prepravcom je obec. Podľa tohto nariadenia by akékoľvek znečistenie komunikácií dopravcom nezmyselne odstraňovala obec, nie dopravca.

Ešte k závažnejšej zámene pojmov dopravca a prepravca prišlo v Nariadení Vlády SR č. 302/2003 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o ochrane zvierat pri preprave. Toto nariadenie v § 2 Vymedzenie pojmov, v rozpore so zákonom č. 168/1996 Z. z. o cestnej doprave a zákonom č. 513/1991 Zb. Obchodným zákonníkom, definuje prepravcu ako každú fyzickú osobu alebo právnickú osobu prepravujúcu zvieratá na vlastné náklady alebo na náklady tretej osoby alebo poskytujúca dopravný prostriedok tretej osobe, ak sa táto preprava vykonáva za účelom zisku. Ďalej podľa tohto definovania je v celom nariadení označovaný dopravca ako prepravca, preto by bolo toto nariadenie potrebné novelizovať tak, aby bolo v súlade s ostatnou legislatívou SR.

Ako posledný príklad uvádzame nesprávne používanie pojmov z internetových stránok firiem, ktoré pôsobia v oblasti dopravy a ktoré by mali prispievať k ich správnej interpretácii. Zo všetkých uvádzame iba nasledujúce dva nesprávne pojmy:

· „Prepravca predstavuje akúkoľvek osobu, ktorá sa podujme prepraviť tovar na základe zmluvy o preprave tovaru po železnici, po ceste, mori, letecky, vnútrozemskou vodnou cestou alebo kombináciou uvedených spôsobov“ – výmena pojmu, ide o dopravcu,
· „Doručujúci prepravca je dopravca, ktorý dopravuje zásielku adresátovi alebo jeho sprostredkovateľovi“ – ide o definovanie pojmu dopravca cez výraz prepravca. Spojenie doručujúci prepravca nedáva zmysel a taktiež je nesprávne použitý pojem doprava (správne v tomto spojení ide o prepravu).
Dúfame, že aj tento príspevok napomôže k tomu, aby pojmy dopravca a prepravca nespôsobovali problémy nielen v odbornej, ale aj laickej verejnosti a predovšetkým prispel k tomu, aby v zmluvách boli zmluvné strany správne označené a z tohto dôvodu v budúcnosti nevznikali nedorozumenia. 
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